Катречко С.Л. (08.08.2012)
Что такое онтология? Каково ее предметное поле?

Попробую в этом небольшом, «затравочном» для начала работы форума по онтологии сообщении задать основные ориентиры данной проблематики (понятно, что так как я их понимаю).


Замечу, что в некотором смысле прикладная онтология похожа на один из модусов вольфовской специальной метафизики — космологию, однако это не превращает онтологию в теоретическую (астро)физику. Принципиальным отличием физики от онтологии (resp. метафизики), по Аристотелю, является то, что метафизика (онтология) выступает какпервая философия, т.е занимается исследованием первых причин и ставит вопрос о предельных основаниях существующего (resp. физика является «второй философией»). Хотя, например, астрофизическая теория большого Взрыва вполне может быть названа онтологической (в ее прикладном модусе). 

Видимо, вопрос о специфике онтологии в ХХ в. связан с хайдеггеровским различением Сущего и Бытия. Тогда (соответственно) можно выделить онтику как науку о Сущем и собственно онтологию как деятельность по осмыслению Бытия. 

На том и стоим, Катречко С.Л. 


В самом общем смысле онтология как учение о бытии (сущем) выступает как центральная часть метафизики. Именно так — как учение о том, что есть сущее само по себе (сущее как таковое) — определяет ее Аристотель в своей «Метафизике».

Тем самым можно говорить о концептуальном совпадении онтологии и метафизики (в античной философии). «Сущее по само по себе» является основным предметом как онтологии, так и метафизики.

Позже область [предметное поле] метафизики разрослась: туда стали относить любые метафизические сущности, т.е. те «предметы», которые выходят за рамки физики (возможного чувственного восприятия, наблюдения). Так, например, в Новое время Х. Вольф выделяет несколько модусов метафизики, соотнося онтологию с общей метафизикой (metaphysica generalis) и отличая ее от более специальных модусов метафизики: психологии (как учения о Душе) и космологии (как учения о Космосе).

Со своей стороны я бы выделил два модуса онтологии. Первый из них может быть назван общей онтологией. Она занимается осмыслением концепта Бытия (Сущего), т.е. отвечает на вопрос, что есть Сущее? 

Второй модус онтологии может быть назван прикладной онтологией. Он представляет собой учение об устройстве Мира, т.е. отвечает на вопрос, что есть Сущее как существующее (что существует), или как устроен Мир? Так, например, отвечая на этот (второй) вопрос, Аристотель задает «вещную» онтологию (постулируя, что мир состоит из вещей), а Витгенштейн в своем ЛФК, в противовес Аристотелю, говорит, что мир состоит не из вещей, а из фактов (задавая, тем самым, событийную онтологию [мира]). 

Замечу, что в некотором смысле прикладная онтология похожа на один из модусов вольфовской специальной метафизики — космологию, однако это не превращает онтологию в теоретическую (астро)физику. Принципиальным отличием физики от онтологии (resp. метафизики), по Аристотелю, является то, что метафизика (онтология) выступает как первая философия, т.е. занимается исследованием первых причин, ставит вопрос о предельных основаниях существующего (resp. физика является «второй философией»). Хотя, например, астрофизическая теория большого Взрыва вполне может быть названа онтологической (в ее прикладном модусе).
Видимо, вопрос о специфике онтологии в ХХ веке связан с хайдеггеровским различением Сущего и Бытия. Тогда (соответственно) можно выделить онтику как науку о Сущем и собственно онтологию как деятельность по осмыслению Бытия.

P.S. Оставляю за собой право вносить некоторые уточнения в это «затравочное» сообщение с соответствующими пометками об обновлении.
